

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д999.180.03 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ, ФГБОУ ВО КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ, ФГБОУ ВО АЛТАЙСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ МИНИСТЕРСТВА
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 10.06.2021 г. № 14

О присуждении Тихончук Марине Анатольевне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Повышение инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства региона на основе ресурсного подхода (на материалах Новосибирской области)» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)» принята к защите 08 апреля 2020 г. протокол №9 диссертационным советом Д999.180.03 на базе ФГБОУ ВО Новосибирский государственный аграрный университет (630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160), ФГБОУ ВО Красноярский государственный аграрный университет (660049, г. Красноярск, пр. Мира, 90), ФГБОУ ВО Алтайский государственный аграрный университет (656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Красноармейский, 98) Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, утвержденным приказом Минобрнауки Российской Федерации №782/нк от 20 июля 2017 г.

Соискатель – Тихончук Марина Анатольевна, 1977 года рождения.

В 2001 г. окончила с отличием ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный аграрный университет» экономист по специальности «Бухгалтерский учет и аудит» (диплом ДВС №0460110 от 24 мая 2001 г.). С 01.07.2002 по 01.11.2006 гг. обучалась в заочной аспирантуре ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный аграрный университет». С 01.09.2019 г. по настоящее время

проходит обучение в аспирантуре ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет».

Работает ассистентом кафедры производственного менеджмента и экономики энергетики ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре производственного менеджмента и экономики энергетики ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Чиркова Ирина Григорьевна, профессор кафедры производственного менеджмента и экономики энергетики ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет», г. Новосибирск.

Официальные оппоненты: Тю Людмила Васильевна, гражданка Российской Федерации, доктор экономических наук, профессор, руководитель Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства Сибирского федерального научного центра агробиотехнологий Российской академии наук; Монгуш Юлия Дмитриевна, гражданка Российской Федерации, кандидат экономических наук, доцент кафедры финансов, бухгалтерского учета и анализа ФГБОУ ВО «Иркутский государственный аграрный университет им. А.А. Ежевского» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет» в своем положительном заключении, составленном Куттубаевой Тосканай Айтмукановной, заведующей кафедрой экономики, туризма и прикладной информатики, кандидатом экономических наук, доцентом указала, что диссертационная работа Тихончук Марины Анатольевны на тему «Повышение инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства региона на основе ресурсного подхода (на материалах Новосибирской области)» отвечает требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней кандидата экономических наук. Диссертация является законченным научным исследованием, в котором автору удалось развить теоре-

тико-методические положения и разработать практические рекомендации по повышению инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства региона.

Соискатель имеет по теме диссертации 12 работ общим объемом 4,57 п.л. (авт. 3,15 п.л.). Недостоверных сведений в диссертации о работах, опубликованных соискателем ученой степени, не выявлено.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

Статьи в изданиях, рекомендованных ВАК

1. Тихончук М.А. Ресурсный подход при оценке инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства региона (на материалах Новосибирской области) / М.А. Тихончук, С.А. Шелковников / Экономика и предпринимательство. – 2020. – № 9(122). – С. 536-541. – 0,31 п.л. авт. 0,25 п.л.

2. Тихончук М.А. Обеспечение роста производства сельскохозяйственной продукции в регионе на основе повышения эффективности ресурсоиспользования / М.А. Тихончук, И.Г. Чиркова, С.А. Невзорова, С.А. Шелковников, И.Н. Кулаженок //АПК: экономика, управление. – 2020. – № 3. – С. 47-54. – 0,43 п.л., авт. 0,15 п.л.

3. Тихончук М.А. Эффективность функционирования трудовых ресурсов в сельскохозяйственном производстве в зависимости от природно-климатического потенциала территории / М.А. Тихончук, И.Г. Чиркова, С.А. Шелковников // Вестник аграрной науки. – 2020. – № 1 (82). – С. 145-153. – 1 п.л., авт. 0,35 п.л.

4. Тихончук М.А. Влияние природно-экономических условий на эффективность использования человеческого капитала в сельском хозяйстве / М.А. Тихончук // Вестник НГАУ. – 2016. – № 1 (38). – С. 192-199. – 0,43 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы со следующими замечаниями и пожеланиями:

доцент кафедры организации и экономики сельскохозяйственного производства Красноярского ГАУ, к.э.н. И.Н. Ермакова – в главе 3 диссертационной работы автором обоснованы необходимые объемы инвестиций в основной капитал для обеспечения различных вариантов прироста валовой сельскохозяй-

ственной продукции, но не рассмотрены механизмы привлечения инвестиций в отрасль;

и.о. зав. кафедры предпринимательства и мировой экономики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», к.э.н. Н.Н. Тельнова – автор в работе говорит о необходимости капиталовложений в комплексное развитие сельских территорий, но не приводит их связи с темой своего исследования.

доцент кафедры денежного обращения и кредита ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина», д.э.н. Д.Я. Родин – из содержания реферата трудно судить о трансформации приоритетов государственной политики в сфере АПК, обеспечивающих рост инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства и особенностях развития территориальных образований Новосибирской области в межрегиональном разрезе среди субъектов Сибирского федерального округа;

зав. кафедрой «Экономика и организация АПК» ФГБОУ ВО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия имени В.Р. Филиппова» к.э.н. О.Л. Брянская – таблица 1 на стр. 10-11 автореферата – не совсем понятно, почему использованы производственные функции именно степенного типа и пробовались ли иные модели. Автор не дает этому обоснование;

директор Института оптики и оптических технологий ФГБОУВО «Сибирский государственный университет геосистем и технологий» д.э.н. А.В. Шабурова – в автореферате на рис. 1 автор идентифицирует понятия «факторы» и «потенциал» ресурсный и природно-климатический, хотя «потенциал» представляет более емкое понятие; в исследовании инвестиционной привлекательности автором не учтено воздействие рисков инвестирования в сельскохозяйственное производство региона;

доцент кафедры маркетинга, рекламы и связей с общественностью ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления» к.э.н. Н.Л. Теренина – в автореферате автором не затрагивается вопрос насколько универсальна предлагаемая методика оценки уровня инвестиционной привлекательности, возможно ли ее применение в других субъектах, кроме Новосибирской области;

доцент кафедры Естественнонаучных дисциплин ФГБОУ ВО «Донской

государственный аграрный университет» к.э.н. Землякова С.Н. – Автору следовало бы пояснить, какие инвестиции в основные средства предусматриваются прогнозной картой: только государственные или только частные, или это их совокупный объём.

Выбор ведущей организации обосновывается ее научными разработками и наличием соответствующих публикаций в реферируемых журналах и грантов по теме диссертационного исследования. Научные труды официальных оппонентов Л.В. Тю и Ю.Д. Монгуш посвящены вопросам оценки и повышения инвестиционной привлекательности отрасли сельского хозяйства и вопросам его инновационного развития.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

уточнено понятие «инвестиционная привлекательность сельскохозяйственного производства региона» за счет установления состава показателей, показывающих влияние ресурсного и природно-климатического потенциалов территории, а также эффективности использования ресурсов сельскохозяйственными организациями на целесообразность инвестиционных вложений (с. 21);

предложен методический подход к оценке инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства, основанный на расчете величины интегрального коэффициента, который включает показатели эффективности использования основных ресурсов производства и капиталовложений, ресурсообеспеченности, комплексный коэффициент, характеризующий региональные природно-климатические условия хозяйствования (с. 90-93);

определен уровень инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства районов Новосибирской области и направления ее повышения. Показано, что рост величины интегрального коэффициента инвестиционной привлекательности при сохранении имеющегося уровня занятости достигается за счет увеличения уровня фондоотдачи, энергоооруженности труда, отдачи на капиталовложения (с. 94-96);

построены экономико-математические модели на основе производственной функции Кобба-Дугласа для определения оптимального соотношения основных фондов, трудовых ресурсов и энергетических мощностей, обеспечива-

ющих перспективный прирост объемов продукции в среднесрочной перспективе и инвестиционную привлекательность агропроизводства (с. 97-100);

разработана прогнозная карта капиталовложений, определяющая приоритеты распределения объема инвестиций в основной капитал сельскохозяйственных организаций по районам Новосибирской области для достижения перспективного прироста объема валовой продукции до 2024 г. в соответствии с прогнозом социально-экономического развития региона (с. 101-105).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

дополнены теоретические положения, уточняющие содержание и методику определения инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства в плане учета ресурсного обеспечения, природно-климатического потенциала территории при планировании капиталовложений (с. 20-21, 44-47, 90-93).

раскрыты проблемы эффективности использования ресурсов в сельскохозяйственном производстве Новосибирской области, основные из них:

– наблюдаются снижение уровня фондоотдачи по основным производственным фондам и рост производительности труда в связи с опережающим ростом стоимости основных фондов, с одной стороны, и сокращением трудовых ресурсов – с другой;

– в настоящий момент с ростом общей фондооруженности рост энерговооружённости труда значительно ниже, что не отвечает необходимости перехода в сельском хозяйстве на более технологичный уровень производства (с. 60-72);

изучено влияние изменения объёмов и пропорций используемых ресурсов на рост объема продукции сельскохозяйственного производства в различных природно-экономических зонах региона с применением аппарата производственных функций (с. 84-89).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определенна величина коэффициента инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства, которая варьируется по районам Новосибирской области от 0,69 до 3,54 и может быть использована в качестве ориен-

тира при планировании инвестиционного обеспечения организаций агросектора (с. 94);

обоснована на основе анализа предельной производительности труда средняя заработка плата основных работников сельскохозяйственного производства в разрезе природно-экономически зон и районов Новосибирской области в размере от 30 до 100 тыс. руб./мес., необходимая для обеспечения аллокативной эффективности использования трудовых ресурсов и сохранения их численности в сельскохозяйственной отрасли региона (с. 99-101);

предложены направления по повышению уровня инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства Новосибирской области в среднем на 22 % к 2024 г., предусматривающие капиталовложения в модернизацию машинно-тракторного парка преимущественно с использованием более производительных и энергетически мощных систем машин, рекомендуемых ФГБНУ СиБИМЭ СФНЦ РАН. Качественное обновление основных фондов позволит увеличить фондотдачу и энергоооруженность труда за счет роста валовой продукции при сохранении имеющегося уровня занятости, что позволит повысить рентабельность основной деятельности с 17 % до 54 % с учетом прироста среднего уровня цен на сельскохозяйственную продукцию на 30 % при годовой инфляции 4,5 % и снижения среднего уровня ее себестоимости на 5 % (с. 94-96, 106-112).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных данных, фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе практики и обобщении методик по оценке инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства и применения производственных функций;

использованы авторские данные, не противоречащие данным, полученным ранее отечественными и зарубежными исследователями по рассматриваемой тематике;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методы сбора и обработки исходной информации, официальные материалы Федеральной службы государственной

статистики Российской Федерации; материалы сводной годовой отчетности управлений сельского хозяйства муниципальных образований Новосибирской области, Министерства сельского хозяйства Новосибирской области; методическая и справочная литература, периодические издания, посвященные вопросам повышения уровня инвестиционной привлекательности и эффективности использования ресурсов производства в сельском хозяйстве, нормативно-правовые акты Российской Федерации, в т.ч. Новосибирской области, материалы собственных исследований автора.

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых научных методов исследования: абстрактно-логического, монографического, расчетно-конструктивного, экономико-математического, статистического исследования (анализ рядов динамики, дисперсионный, корреляционно-регрессионный, индексный виды анализа и др.);

Личный вклад соискателя состоит в:

- уточнении понятия инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства и усовершенствовании методики ее оценки на основе системы показателей, характеризующих его ресурсный и природно-климатический потенциалы, эффективность использования ресурсов;
- определении на основе анализа построенных производственных функций для сельскохозяйственного производства Новосибирской области параметров соотношения между основными производственными фондами, энергетическими мощностями и численностью работников, обеспечивающих эффективность их использования;
- выработке переложений по повышению уровня инвестиционной привлекательности сельскохозяйственной отрасли региона и оценке перспектив её изменения к 2024 г.
- разработке концептуального подхода и методического инструментария исследования, получении исходных данных в разрезе административных районов Новосибирской области, непосредственном участии соискателя в подготовке публикаций, в апробации и внедрении результатов исследования.

Диссертация написана единолично. Диссертация охватывает основные вопросы оценки инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства и ее повышения, соответствует критерию внутреннего единства,

подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методической платформе, основной идейной линии, концептуальности и взаимосвязи выводов.

На заседании 10 июня 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Тихончук Марине Анатольевне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 13, против присуждения ученой степени – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

Анатолий Тимофеевич
Стадник

Анастасия Александровна
Самохвалова



10.06.2021 г.